

政事业单位国有资产管理条例、基础设施和公共服务领域政府和社会资本合作条例、会计师事务所执业许可和监督管理办法、涉税专业服务信用评价管理办法等14件立法和修法文本,研究提出行业意见;受民政部委托,完成《社会组织资金管理办法》的起草工作,并就社会组织法定代表人离任审计及清算审计选聘会计师事务所有关问题提出研究意见;完成中注协课题结项3件,立项16件,收集各地方注协课题成果和研究报告130余项;编写《中国会计服务贸易发展报告》;编发《行业发展研究资料》5期,出版《行业发展研究资料2016》,编制《行业制度全编(2015—2017年)》增补本。

## 九、深化对外交流与合作

(一)加强与国际和港澳台地区会计职业组织的交流与合作。承办“2017年海峡两岸及港澳地区会计师行业交流研讨会”、亚太会计师联合会(CAPA)理事会会议等国际会议,接待国际和境外会计职业组织以及国际会计公司来访团组近40批次,派出出访团组21个、56人次。其中,参加国际会计师联合会、亚太会计师联合会、国际审计与鉴证准则理事会等14次国际会议、1次联合国政府间专家会议,陈毓圭同志当选亚太会计师联合会副主席。

(二)参与会计市场开放政策制订工作。参与中日韩自贸协定服务贸易谈判、会计审计跨境服务负面清单、CEPA事务、内地与澳门经贸合作协议等涉及的行业要价及会计市场开放政策研究。配合做好国际组织对我国反洗钱评估、金融行业评估、欧盟对我国审计监管适当性评估等工作,就相关工作方案研究提出行业意见。

(三)深化国际宣传和驻港联络处会员服务工作。跟踪编发国际会计职业动态11期,香港资本市场动态12期。翻译《会计师事务所品牌建设指南》、中国注册会计师行业发展五年规划和信息化五年规划等行业制度文件,以及2016年会计师事务所综合评价前百家信息、国际会计公司排名及行业重要新闻等,扩大国际宣传覆盖面。发挥中注协驻港联络处功能,做好香港考区考生服务、考试组织及服务香港特别行政区非执业会员等方面工作,继续加强与在港其他会计职业组织的联系与合作。

## 十、加强自身建设,提升服务意识和管理水平

(一)落实理事会决策部署。召开第五届理事会第九次(通讯)会议,对中注协第六次全国会员代表大会会后召开事项进行说明,审议《中国注册会计师协会2016年度工作报告》,征求理事对行业建设和注协工作的意见和建议,就理事提出的完善会计师事务所综合评价办法、加强对机考公司的督导、发挥行业代表人士作用等建议逐一研究。召开三次常务理事会(通讯)会议。召开战略与财务委员会、惩戒委员会、申诉与维权委员会等会议,发挥专门(专业)委员会的议事和咨询作用。

(二)密切与地方注协的工作互动。与财政部干部教育中心联合举办2017年全国注协秘书长领导力培训班,围绕注册会计师职业化、国际化、市场化、信息化建设进行培训,交流各地方注协工作,研究行业和注协重大问题。分别召开

全国注协考试、继续教育等工作会议,举办地方注协监管干部培训班、财务人员培训班,研究部署工作,沟通反映情况,形成工作合力。编发地方注协相关工作的简报4期20篇、上网信息159条,及时通报和宣传地方注协相关工作。

(三)加强行业宣传工作。围绕行业中心任务和重点工作进行深度宣传,全国各类媒体报道行业工作150余篇次。利用自有媒体开展行业宣传,编发《中国注册会计师》12期并推送电子期刊;编发财政上报信息7篇、《工作简报》9期、《情况通报》34期、《党建工作简报》18期、《党建情况通报》21期、《行业青年风采》8期;中注协网站发布信息1100余篇;中注协微信公众号关注人数超过40万人,推送信息240余篇;建立行业信息定向推送制度,向行业内外推送信息144件,直接服务9万余人次;完成中国注册会计师行业史料陈列馆布展工作,接待参观团组30余批次。

(四)加强内部管理。强化内部制度建设和内部控制,建立内控运行问题实时登记制度,修订完善内部管理制度10余项。贯彻中央八项规定和《中共财政部党组关于贯彻中央八项规定精神 加强作风建设的实施办法》精神,坚持勤俭办会,严控“三公经费”支出,集中资源支持行业发展。严格落实巡视、审计、纪检等工作提出的整改任务和专项工作。改革会费收缴办法,减轻会员负担,会计师事务所平均团体费负担由行业业务收入的0.92%降至0.65%。

(中国注册会计师协会供稿,鲁冰执笔)

## 资产评估事业

2017年,《资产评估法》顺利实施,开创了我国资产评估行业发展新局面。中国资产评估协会在财政部党组的正确领导下,推进评估行业改革发展,较好地完成了各项工作任务。

### 一、贯彻落实资产评估法,提升行业依法治理水平

一是组织开展《资产评估法》学习宣传活动。《资产评估法》实施一周年之际,在《经济日报》发表《深入贯彻落实<资产评估法> 奋力开创资产评估行业依法治理新局面》专题署名文章。组织召开了全国地方秘书长座谈会,就《资产评估法》贯彻实施情况进行广泛深入交流研讨。组织开展各类《资产评估法》培训班以及“资产评估师考试进校园”、学法有奖征文等特色活动。二是推进《资产评估法》配套制度建设。配合财政部制定了《资产评估行业财政监督管理办法》《资产评估基本准则》,组织修订发布了25项执业准则和职业道德准则,初步构建了全面、系统、完备的资产评估法律制度体系。三是推动评估机构贯彻评估法要求。依法指导评估机构建立健全职业风险防范机制,完善内部治理,评估市场有序竞争、良性发展的局面初步形成。

### 二、坚持新发展理念,加快建设现代化评估行业

一是组织制定行业发展“十三五”规划。发布了《“十三五”

时期资产评估行业发展规划》，明确了“十三五”期间资产评估行业发展的指导思想、坚持原则、基本目标、主要任务和保障措施，勾勒出行业未来发展的蓝图。二是拓展评估服务领域。服务军队和武警部队全面停止有偿服务工作，为稳步推进相关工作提供专业技术支持和保障。服务混合所有制改革、国家品牌建设、“互联网+”，开展混合所有制改革中资产评估与转让定价关系、品牌价值评价、互联网企业价值评估等研究，延伸服务链条、丰富服务内容。三是加强行业发展研究和准则创新。组织开展了2016年度我国主板市场资产评估研究工作，形成我国资产市场资产评估统计分析财政信息，为宏观决策提供重要参考。组织编写中国资产评估行业年度发展报告，为业界人士提供了一幅行业全景图。组织研究评估方法、核查验证、投资价值、准则术语等新准则，推动评估实践健康发展。

### 三、推进行业管理方式改革，完善行业管理体制机制

一是深化评估专业人员管理改革。按照《资产评估法》等要求，修订制定《中国资产评估协会会员管理办法》《中评协关于贯彻落实〈资产评估行业财政监督管理办法〉做好资产评估专业人员有关管理工作的通知》，配合人力资源和社会保障部、财政部修订《资产评估师职业资格制度暂行规定》和《资产评估师职业资格考试实施办法》，推进行业会员、专业人员、资产评估师职业资格等管理制度改革。二是完成2017年度资产评估师资格考试工作。全国共有4.2万人报名，共计11万科次，创历史新高，实现资产评估师资格考试新旧制度并轨。三是增强行业人才培养力度。全年举办培训班21期，培训学员3万余人次。四是推进评估机构管理改革。充分发挥自律管理优势，配合开发机构备案信息系统，协助做好机构备案以及证券资格机构管理。

### 四、加强行业自律监管，提升执业质量和水平

一是组织开展年度行业执业质量自律检查。完成对14家证券资格评估机构及其57家分支机构的执业质量自律检查。协调指导地方协会对609家非证券评估资格机构执业质量进行检查，对34家评估机构、39名资产评估师进行了自律惩戒。二是组织开展职业风险防范机制检查。首次组织对5家资产评估机构及其分支机构开展职业风险防范机制专项调研式检查，为研究制定职业风险防范机制建设指引提供了第一手资料。三是组织做好评估机构综合评价工作。为推动资产评估机构科学发展，经财政部批准，发布公告2017年资产评估机构综合评价前百家机构名单。

### 五、深化国际交流与合作，服务国家开放型经济建设和行业国际化发展

一是履行国际组织职责。履行国际评估准则理事会、世界评估组织联合会、国际企业价值评估学会、国际财产税学会等国际组织的任职职责，深度参与重要议题和事务的研究和决策，不断提升我国评估行业国际话语权。二是加强国际评估市场和理论研究。组织开展《国际评估准则2017》翻

译出版、《资产评估法》英文版翻译，推动国际评估行业交流与合作。三是推动行业国际化发展和国际市场开拓。响应国家“一带一路”倡议，开辟《“一带一路”国际组织介绍》专栏，组织召开评估行业服务“一带一路”建设研讨会，注重国际人才培养，强化境外业务指导和服务。

### 六、加强协会及秘书处建设，提高协会管理和服务水平

一是完善行业协会治理机制。依据《资产评估法》等规定，充分发挥常务理事、会长会等治理主体的职责和功能，推进协会治理能力与治理体系现代化。二是强化协会内部管理。完善协会内部制度及内控流程，配合部党组巡视整改，确保整改必改、整改有效。坚守中央八项规定精神，严控三公经费与会议费列支，严格出差审批与差旅费管理，精简会议数量与文件简报，加强办公用房使用管理。财务工作挺纪在前，充分发挥前期计划、中期控制、后期监督的约束管理作用，以降本增效为目标，充分挖掘协会收入潜力。三是加强协会干部队伍建设。围绕协会人才发展需要，不断优化协会人才队伍结构，提高干部队伍的综合素质。四是加大评估行业宣传力度。组织各类专题宣传活动，打造立体式宣传网络，继续与中国财政杂志社合作编纂《中国会计年鉴·资产评估卷》，行业社会影响力不断提升。五是加快行业信息化建设。改建优化行业管理信息系统，加强协会网络安全建设与管理，妥善处理信息化建设遗留项目。

（中国资产评估协会供稿，王磊钦执笔）

## 国家会计学院工作

2017年，在财政部党组的正确领导下，国家会计学院董事会办公室按照“服务、协调、落实”的工作思路，立足“管宏观、抓重点、重服务”，重点抓好学院基础性、全局性工作，推动学院以党建工作引领事业发展，加强学院发展的顶层设计，协调解决学院发展中遇到的困难和问题，做到宏观指导更加有效、重点工作更加扎实、服务保障更加到位，各项工作取得了新的进展。三所学院全年共组织短期培训1664期（含国际培训），培训学员14.63万人次；学位教育在校学生数达1366人（含698名全日制研究生，54名留学生，614名在职研究生、与国（境）外大学联合培养研究生），远程教育全年培训学员76.59万人次（含国际培训）。全年学院自创收入7.15亿元（北京2.42亿、上海3.1亿、厦门1.63亿），较2016年的6.23亿元增长14.77%。

### 一、北京国家会计学院

2017年，北京国家会计学院坚持“国内一流，国际知名”的办学目标，明确发展定位，助力财经智库建设，引领高端财经培训，优化培训结构，提高自主培训比重，全年共举办各类短期培训班530期，培训4.6万人，学位教育共招收研究生322人，毕业149人，在校研究生达639人；远程教育